



▲自主研发产品
助力油气勘探
魏志广 摄

▶3D打印钢管
抢占国际市场
纪哲 摄

从被“卡脖子”到占领国外市场，从受制于人到填补国内空白，不断创新产品工艺……随着全球产业分工越来越专业化、精细化、纵深化，沧州企业纷纷入局，在各自擅长的领域蹚出自主创新之路——

自主创新 在纵深领域深耕

本报记者 吕坤

填补多个领域空白

近日，由华北石油荣盛机械制造有限公司自主研发的一款超高温高压防喷器样机制造完成。这款大通径、高压的防喷器样机，内径48厘米，性能达到业内国际领先水平。

作为石油勘探开发井控设备的关键部分，防喷器可以有效防止井喷事故发生。随着海上油气勘探开发环境愈发复杂，高温、高压所带来的钻井安全等问题日益突出，这对装备提出了更高要求。而现状却是，国内海洋超高温高压钻井系统关键设备多为国外技术垄断，尤其在

在深海钻探领域。

“高水平科技自立自强”的紧迫感袭来，华北石油荣盛机械制造有限公司不断向这一领域的国际一流水平发起挑战。最新的这款超高温高压防喷器的出现，标志着我国海洋油气装备钻井领域关键设备研发取得突破性进展，将进一步增强我国在深海资源勘探领域的装备竞争力。

不久的将来，公司的超高温高压防喷器样机产品将通过工厂测试和海试验证，实现关键设备平台安装、调试及试验验证。公

司已打造了超高温高压钻井关键设备研发、设计、制造、测试、标准规范及认证技术体系，可以系统解决关键设备“卡脖子”技术难题，为实现产业化应用奠定基础。

多年来，华北石油荣盛机械制造有限公司始终将质量管理放在首位，坚持技术创新，严格产品设计、制造、测试等过程，以确保每台产品的高标准、高质量。

截至目前，公司在石油井控装备领域已有40多项产品填补国内空白。

从被“卡脖子”到占领国外市场

药物被预先灌装在注射器里，医护人员可以直接用来注射，这使得取药配药的过程更加便捷。

今年，很多人在接受疫苗接种时，见到了这种名为预灌封注射器的新型注射器。预灌封注射器将传统的药瓶和注射器合二为一，集合了药物储存和临床使用两大功能，是疫苗、生物制剂和高端医药产品的最佳包装形式和载体，被称为药品包装领域的“王者”。

在位于沧州高新技术产业开发区的沧州四星联合医药包装有限公司，预灌封注射器供不应求。生产线连续运转，每天可以生产20万支预灌封注射器。

2023年，四星公司自主研发的国内首条预灌封注射器生产线投入运行。这条生产线打破了欧美发达国家设备技术及生产工艺的“卡脖子”制约，实现预灌封注射器生

产全面国产化。与国外同类设备相比，这条生产线更具竞争优势。国外一条生产线价格约1.7亿元，预灌封注射器年产能3000万支，且需提前26个月打款预订；而四星公司自主研发的生产线，成本约5000万元，年产能可达1亿支。

在此前，沧州四星玻璃股份有限公司投资近亿元、历时3年研发成功的世界首创生产技术“全熔维洛法技术生产药用中性硼硅玻璃管”，填补了国内空白，补齐了国内药用中性硼硅玻璃领域短板。自此，四星玻璃成为全球第四家可以量产中硼硅玻璃的企业。这项技术的诞生，也改变了药用玻璃生产领域烟囱林立的局面，使原来高污染、高耗能的产业，变成了节能、环保的产业，带来了药用玻璃生产领域的一次革命。如今，公司每年约生产50亿个中性硼硅玻璃瓶，

不仅供应国内300多家药企，还出口到40多个国家和地区，为世界500强企业提供配套产品。



工作人员展示预灌封注射器
纪哲 摄

3D打印出拳头产品

一根长12米、管径219毫米的毛坯碳钢管，在其内壁焊接上3毫米厚的镍基合金材料，就成了一件双金属复合管，价格从原来的每根约1万元增长到数万元。

在位于沧州经济开发区的沧州隆泰迪管道科技有限公司，管道产品实现上述华丽蜕变、身价倍增的秘诀，就是公司自主研发的3D打印堆焊技术。

近年来，随着石油天然气开采业务的增加，用于石油天然气管线市场的管道产品需求更加旺盛。在油气田开采中，会产生大量具有腐

蚀性的硫化氢气体。而市面上的产品，通常难以兼顾耐高压和耐腐蚀的双重性能。

为抢占国际市场新赛道，隆泰迪公司在国内率先研发出兼备耐高压和耐腐蚀性能的双金属复合管产品。新产品采用耐高压、强度高的碳钢管道，同时在管道内壁采用镍基合金材料。相比于传统企业采用单一镍基材料的产品，双金属复合管生产成本进一步降低，产品更具竞争力。

3毫米，是双金属复合管内壁镍基合金材料的厚度。制成这些镍基合金材料的焊丝，却比铅笔芯还细。

为将焊丝精准焊接到管道内壁，形成镍基合金材料，公司技术团队创新研发了3D打印堆焊技术。采用这种技术，能够扩大管道的加工范围，与传统的复合钢板生产相比，新技术使得焊接层厚度更加均匀。

不仅如此，公司还开发出自主源代码程序，为3D打印堆焊操作装上智能“大脑”，这个“大脑”可自主生成3D打印操作程序，解决了堆焊过程中主管与支管连接处的相贯线焊接问题，也可最大限度保证了电源的稳定性。

经济观察

省优秀新闻专栏

核心竞争力 破万“卷”

素心

当业界许多企业还在按客户图纸生产的时候，他们早已为客户设计图纸；当不少同行“去杠杆”收缩投资时，他们却手握大笔资金加快产能扩张；当很多企业负责人在高强度的竞争中睡不好觉时，他们则因产品的难以替代而闲庭信步。

他们，就是行业中的“隐形冠军”。他们是掌握关键核心技术的主体，是提升制造业国际竞争力的主体，更是提升制造业价值链创造能力和高附加值的主体。在国际通行标准制定上，他们掌握着更多话语权。

专注创新的企业，所收获的，是持续的核心竞争力的增值，这足以让他们在激烈的竞争中破万“卷”。

2002年3月，正当华为发展势头良好时，掌舵人任正非在企业内刊上发表了一篇文章《华为的冬天》，通篇只说：别骄傲，失败这一天是一定会到来的，要多思考怎样面对失败，居安思危。对于企业来说，“打胜仗”和“打败仗”，都是最好的修炼场。但无论何时，持之以恒的创新，都是华为“活下去”的法宝之一，这也让华为在激烈的竞争中得以脱颖而出。

越是竞争激烈，越要想办法让自己和团队拥有核心竞争力。

沧州市市政工程股份有限公司有一张成绩单：永济路提升改造工程捧回省内首个市政类国家优质工程奖；主导制定的“再生粗骨料”企业标准实现我市国家级企业标准“领跑者”零的突破；低碳环保泡沫沥青温拌技术、建筑垃圾深度资源化技术、沥青路面多元化再生技术等多项绿色低碳核心技术处于国际先进水平；承担国家“十三五”重点研发计划项目及省、市各级科研课题70余项；荣获科技进步奖等科技奖项60余项，获授权专利及软件著作权80余项，主编各类标准50余项……成绩单的背后，是团队核心竞争力的持续提升。

1979年出生的公司总工程师石津金已先后完成国家、省、市各级科研课题30余项，各类专业奖项、专利、工法更是拿到手软。她还编制各类标准20余项，在中国施工企业管理协会等多个国家级行业协会担任首席质量、科技专家；1983年出生的刘金艳已经可以申报正高级工程师；1989年出生的许森短短6年间做到了公司研发部负责人并享有公司股权……在市政公司，学习是员工的义务，更是他们的权利。公司自主研发的软件中，囊括了10余类培训。自上而下，每个人都有相应的学习任务，大家比学赶超，互帮互助。遇到能够让员工外出学习的机会，公司也从不含糊、鼎力支持。

在沧州四星玻璃股份有限公司，每个有创新意识的“草根”的资料，都被大张旗鼓地挂在走廊的墙上，他们中有二十几岁的大专生，也不乏四五十岁的中专生，但在公司不断突破国外技术封锁、在医药包装领域不断升级破题的道路上，他们中的每一位，都贡献着自己应有的力量。

无论是个人还是企业，只需要让自己拥有核心竞争力，剩下的，都可以交给时间。

警惕“保险黄牛” 谨防保险诈骗

近几年，“索赔代理”“咨询公司”等“保险黄牛”已渗透到车辆保险交通事故人身损害赔偿的多个环节。这些“保险黄牛”利用受害者对相关法律及保险理赔程序的认知盲点，或骗取受害者的全权委托，或欺骗受害者与其签订赔偿买断协议，更有甚者，“保险黄牛”还会联合相关机构人员伪造证据、虚构伤情或者夸大伤情，以获取更高的保险赔款，从中赚取高额差价。

以上行为严重损害了受害者的合法权益，破坏了保险行业风气和市场环境，扰乱了正常的金融秩序。

【案例介绍】

王先生遭遇了一起交通事故，出院后“保险黄牛”找上门来。“保险黄牛”告知他本次事故可以获得5万元的赔偿金，并与王先生签署代索赔协议，同时获得了王先生所有理赔资料。之后，“黄牛”委托鉴定所评定伤者伤残情况后，起诉要求保险公司赔偿56万余元。保险公司查勘员在前往伤者王先生家中探望后发现，王先生的实际伤情与鉴定不符、伤残评定等级虚高。查勘员耐心与王先生沟通，得知“保险黄牛”骗取委托授权、提供虚假鉴定材料的情况，并告知这一行为涉嫌违法。最终，王先生与保险公司签订调解协议，由保险公司直接赔偿王先生因本次事故造成的各项损失10万余元。保险公司的这一做法，在保护了受害方的财产安全和知情权的同时，也更有效打击了“保险黄牛”的不法行为。

【法律规定】

根据《保险法》第一百七十四条规定，投保人、被保险人或者受益人有下列行为之一，进行保险诈骗活动，尚不构成犯罪的，依法给予行政处罚：

- (一) 投保人故意虚构保险标的，骗取保险金的；
- (二) 编造未曾发生的保险事故，或者编造虚假的事故原因或者夸大损失程度，骗取保险金的；
- (三) 故意造成保险事故，骗取保险金的。

保险事故的鉴定人、评估人、证明人故意提供虚假的证明文件，为投保人、被保险人或者受益人进行保险诈骗提供条件的，依照前款规定给予处罚。

根据《刑法》第一百九十八条规定，有下列情形之一，进行保险诈骗活动，数额较大的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处一万元以上十万元以下罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处二万元以上二十万元以下罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑，并处二万元以上二十万元以下罚金或者没收财产：

- (一) 投保人故意虚构保险标的，骗取保险金的；
- (二) 投保人、被保险人或者受益人对发生的保险事故编造虚假的原因或者夸大损失的程度，骗取保险金的；
- (三) 投保人、被保险人或者受益人编造未曾发生的保险事故，骗取保险金的；
- (四) 投保人、被保险人故意造成财产损失的保险事故，骗取保险金的；
- (五) 投保人、受益人故意造成被保险人死亡、伤残或者疾病，骗取保险金的。

有前款第四项、第五项所列行为，同时构成其他犯罪的，依照数罪并罚的规定处罚。

单位犯第一款罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处五年以下有期徒刑或者拘役；数额巨大或者有其他严重情节的，处五年以上十年以下有期徒刑；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑。

保险事故的鉴定人、证明人、财产评估人故意提供虚假的证明文件，为他人诈骗提供条件的，以保险诈骗的共犯论处。

【温馨提示】

车主和伤者，在发生交通事故需要理赔时，如何科学应对避免被“黄牛”二次伤害？太平财产保险有限公司沧州中心支公司为大家介绍一些实用小技巧。

技巧一：出险后及时报案。
车辆发生涉及人员伤亡的交通事故后，驾驶员应在现场第一时间拨打急救电话，同时向交警部门 and 保险公司报案，保护现场等待救援，听从理赔专业指引，通过正规渠道获取案件信息。

技巧二：拒绝签署代理协议。
谨记“贪小便宜吃大亏”，受害者切勿听信“索赔代理”“咨询公司”承诺，决不签署“委托书”或“买断协议”。切勿将个人投保、出险、就医信息泄露给无关人员。

技巧三：建议共同委托评残。
受害者损伤未痊愈前，不要急于评残，待到身体完全康复后，提前咨询保险公司鉴定流程，双方共同委托预约鉴定，亦可接受保险公司伤残自评服务，减少奔波劳累，避免产生理赔争议。

技巧四：拒绝授权代领赔款。
受害者/被保险人要与保险公司核对确认最终赔付金额，不可擅自签署赔款代领授权委托书，要求保险公司将赔款直接支付到本人的银行账户，不给“保险黄牛”留非法侵占的可乘之机。

技巧五：远离保险欺诈行为。
有的“黄牛”采取篡改病历、虚假鉴定、伪造材料、违规诉讼等手段来骗取保险赔偿金，这一行为涉嫌违法犯罪，参与或配合“黄牛”进行保险欺诈的人员也将受到相应法律处罚。

被保险人/投保人在理赔中如有问题，可拨打投保公司客服电话进行咨询，如果对理赔事宜有任何不解之处，也可到沧州市保险行业协会调解委员会进行专业咨询、调解。

(太平财产保险有限公司沧州中心支公司供稿)